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第二章 财政支出理论与内容

【考情分析】

本章属于次重点章节，考试分值一般在 11 分左右，题型主要是单选和多选题。

2022 年预计本章在 8-12 分左右。

第一节 财政支出的分类及其经济影响

一、财政支出的分类（重点）

分类依据 分类结果 解释 范围



1.按财政支

出的经济性

质分类

（重点）

（1）购买性

支出

（第四节）

直接表现为政府购买商品或劳务的活

动。

特点：财政一边付出了资金，另一边相

应地获得了货物和劳务，履行了国家的

各项职能。（“一手交钱一手交货”）

包括购买进行日常政务活动所

需的货物与劳务的支出，也包括

用于进行国家投资所需的货物

和劳务的支出。

（2）转移性

支出

（第五节）

直接表现为资金的无偿的、单方面的转

移。

特点：政府财政付出了资金，却无任何

货物和劳务所得。

主要包括政府部门用于财政补

贴、债务利息、社会保障等方面

的支出。

分类依据 分类结果 解释 范围

2.按财政支出在社

会再生产中的作用

分类

（1）补偿性支出
用于补偿生产过程中消耗掉

的生产资料方面的支出。

目前财政用于补偿性支出的项

目大大削减。

（2）消费性支出
用于社会共同消费方面的支

出。

文教科学卫生事业费、抚恤和社

会救济费、行政管理费、国防费

等。

（3）积累性支出
直接增加社会物质财富及国

家物资储备的支出。

基本建设支出、国家物资储备支

出、生产性支农支出等。

分类依据 分类结果 解释 范围

3.按照财政支

出的目的性分

类

（1）预防性支出

（维持现状）

用于维持社会秩序和保卫国家安全、

保障人民生命财产安全与生活稳定等

方面的支出。

国防、司法、公安与政府

行政部门的支出。

（2）创造性支出

（变得更好）

用于改善人民生活，使社会秩序更为

良好，经济更为发展的支出。

基本建设投资、文教、卫

生和社会福利等项支出。

分类依据 分类结果 解释 范围

4.按照政府

对财政支出

的控制能力

分类

（1）不可控制

性支出

根据现行法律、法规所必须进

行的支出，刚性很强的支出。

1.国家法律已经明确规定的个人享受的最低

收入保障和社会保障，如失业救济、养老金、

职工生活补贴等等；

2.政府遗留义务和以前年度设置的固定支出

项目，如债务利息支出、对地方政府的补贴等

等。

（2）可控制性

支出

不受法律和契约的约束，可由

政府部门根据每个预算年度的

需要分别决定或加以增减的支

基本建设支出



出，即弹性较大的支出。

分类依据 分类结果 解释 范围

5.按财政支出的受

益范围分类

（1）一般利益支出
全体社会成员均可享受其所

提供的利益的支出。
国防支出、行政管理支出等。

（2）特殊利益支出
对社会中某些特定居民或企

业给予特殊利益的支出。

教育支出、卫生支出、企业补贴支

出、债务利息支出。

【注意】

1.国防支出：购买性支出、消费性支出、预防性支出、一般利益支出。

2.行政管理费支出：购买性支出、消费性支出、预防性支出、一般利益支出。

3.基本建设支出：购买性支出、积累性支出、创造性支出、可控制性支出。

4.债务利息支出：特殊利益支出、不可控制性支出。

5.财政补贴：消费性支出、转移性支出、特殊利益支出。

6.文教科学卫生支出：购买性支出、消费性支出、创造性支出、

特殊利益支出。

7.失业救济及养老金：消费性支出、转移性支出、特殊利益支出。

8.社会福利：消费性支出、转移性支出、创造性支出。

【例题·单选题】下列属于一般利益支出的是（ ）。

A.教育支出

B.行政管理费用支出

C.卫生支出

D.企业补贴支出

网校答案：B

网校解析：一般利益支出指的是全体社会成员均可享受其所提供的利益支出，如国防支出、行政管理费支出

等，这些支出具有共同消费或联合受益的特点。

【例题·单选题】把全部财政支出分为预防性支出和创造性支出的分类依据是（ ）。

A.财政支出在社会再生产中的地位

B.财政支出的经济性质

C.财政支出的目的性

D.财政支出的受益范围

网校答案：C

网校解析：本题考查财政支出的分类依据。按照财政支出的目的性来分类，财政支出分为预防性支出和创造

性支出。

【例题·单选题】转移性支出直接表现为（ ）。

A.资金的无偿的、单方面的转移

B.资金的无偿的、多方面的转移

C.资金的有偿的、单方面的转移

D.资金的有偿的、多方面的转移

网校答案：A

网校解析：本题考查转移性支出的特点。



二、财政支出的经济影响

（一） 对社会生产和就业的影响不同，对国民收入分配的影响不同

购买性支出是通过支出使政府掌握的资金与微观经济主体提供的货物和劳务相交换，政府直接以货物和劳务

的购买者身份出现在市场上，因而对社会的生产和就业有直接影响，但对国民收入分配的影响是间接的。

转移性支出是通过支出使政府掌握的资金转移到接受者手中，它只是资金使用权的转移，对国民收入分配产

生直接影响。

个人与微观经济组织获得这笔资金以后，究竟是否用于购买货物和劳务以及购买何种货物和劳务，这已脱离

了政府的控制，因此它对生产和就业的影响是间接的。

（二）对政府的效益约束不同

在安排购买性支出时，政府必须遵循等价交换的原则，通过购买性支出体现的财政分配活动对政府形成较强

的效益约束。

在安排转移性支出时，政府并没有什么原则可以遵循，其支出规模与结构在相当大的程度上只能根据政府与

企业、中央政府与地方政府的协商而定，因此，转移性支出体现的财政分配活动对政府的效益约束是较弱的。

【例题·单选题】当政府的购买性支出增加时，对经济产生的影响是（ ）。

A.市场价格水平下降 B.企业利润率下降

C.所需生产资料增多 D.生产紧缩

网校答案：C

网校解析：本题考查购买性支出对经济的影响。当政府的购买性支出增加时，政府对商品和劳务的需求增长，

这会导致市场价格水平上升，生产企业的利润率提高，企业会因利润率提高而扩大生产，所需的生产资料增

多。

（三） 对微观经济主体的预算约束不同

购买性支出对微观经济主体的预算约束是硬性的。

转移性支出对微观经济主体的预算约束是软性的。

（四）执行财政职能的侧重点不同

购买性支出占较大比重的财政支出活动，执行资源配置的职能较强；转移性支出占较大比重的财政支出活动，

则执行国民收入分配的职能较强。

受经济发展水平等条件的影响，在发达国家和发展中国家以及在同一国家的不同发展时期，这两种支出所占

比重有明显差别。


